

# 医生为何喜欢在病历上“做手脚”？

## 篡改病历成医患关系之痛，根治需要多管齐下

据新华社

在医疗纠纷中，病历的真实完整是重要依据。然而近年来，销毁、篡改病历的事件时有发生，为医患关系涂上阴影。如何确保病历真实性？专家认为必须从法律和技术等层面多管齐下。

### 病人死亡后，8页病历只剩4页

今年3月26日下午，59岁的邱双根因病到广西天等县医院打点滴，其间突觉不适，后经抢救无效死亡。让家属感到十分蹊跷的是，在他们拿到死者的病历本时，发现原本应有8页纸的病历本却只有4页纸。家属猜测，邱双根死亡后，医院为了推卸责任而没有及时通知家属，在这段时间里对病历“动了手脚”。目前，医患双方因为这

点争执不下。

卫生法学专家卓小勤告诉记者，目前病历纠纷主要有三种形式：一是撕毁病历；二是事后修改造假，如手术同意书风险告知事项在发生医疗事故后，再添加几项内容；三是从一开始就在造假。卓小勤认为，毁掉病历或者病历造假是酿成医患矛盾不断升级和频发的一个突出原因。



死者家属对病历提出质疑

### 医生为何喜欢在病历上“做手脚”？

病历造假为什么频繁发生？专家认为源于“两低一高”。第一是违法成本低。病人得不到完整病历资料，也就无法判断病历造假。二是造假难度低。在医患信息不对称的环境下，信息的不公开更是增大了医方造假甚至是销毁病历的空间。另外，病历造假鉴定难度较高，也是一

些医生铤而走险的原因。专家认为，鉴定执行过程中遭遇多道门槛往往令鉴定无法进行，最终无法判断病历有无造假。

北京市蓝鹏律师事务所邓丽萍律师认为，从根本上来看，出现撕毁病历或病历造假的现象还与我国当前优质医疗资源紧张有密切关系。原本一个医

生在做一个手术时，就应负责到底，但现在医生不够用，以致这个医生往往只用完成关键部分，就要去另一个手术台工作。这样一方面容易造成事故，如延误手术时间等，另一方面一旦有事，责任不清，最终导致病历造假或销毁的可能性变大了，甚至出现医方集体性造假。

### 根治病历造假需要多管齐下

卓小勤认为，当务之急是通过立法确立病历的“档案”性质，从法律制度上加强行业监管，既要加大对病历修改等环节作出更加严格的规定，又要加大对撕毁、造假病历的执法力度。

长刘宇认为，当前对于病历到底是部分能够复印，还是全部能够复印，相关法律法规应该进一步明确，以便于操作，使行业能够更加规范运行。

不少专家认为，整治病历造假应加强行业监管，如加强对医

学会等方面的监督管理，清理病历造假的不正之风。从根本上来看，医患关系并不是对立的，而应该是一致的，医生的出发点是治病救人，与患者就医康复的根本目标一致。为避免纠纷，应考虑将医疗全过程对患者公开。

# 肖传国正式起诉央视与北京警方

星报综合报道 4月12日下午，肖传国的代理律师向北京市海淀区法院递交民事起诉书，正式起诉中央电视台和北京警方。

肖传国认为，上述两被告在“方舟子遇袭案”中，在客观事实尚未经司法机关调查清楚的情况下，发布捏造事实，给他造成了不可恢复的伤害。因此，他要求央视和北京市公安局在全国性媒体上刊登致歉声明，恢复其名誉。至于“遇袭案”的另一当事人方舟子，肖传国说，他将另案起诉。

起诉书称：2010年，肖传国因（在“方舟子遇袭案”中）涉嫌故意

伤害罪被北京警方刑拘。但半个小时后，在司法机关尚未查明事实真相的情况下，北京市公安局与央视便联手将他“电视游街”。随后，央视推出一系列关于该案的电视节目，指认肖传国为幕后主使。他认为，央视在法院尚未判决的情况下，便推出一系列带有明显倾向性的不实报道，误导舆论，在一定程度上影响了判决结果，让他蒙受牢狱之灾，从此背上“锤子教授”的恶名。

肖传国说，央视联合方舟子，在未经核实的情况下，对其获得国家科技奖的医疗技术——“肖

氏反射弧”进行“打假”，这让他数十年来苦心经营积累起来的学术声誉遭受毁灭性打击，给他带来不可估量的损失。肖传国说，他控告央视的目的，并不在于赔偿，只是表明自己的态度，“让不明真相的人们了解事情的真相。”

另据了解，在卫生部昨日举行的例行发布会上，卫生部新闻发言人宋树立就肖传国在深圳开办医院一事指出，深圳卫人委已约见肖传国，告知未经批准，不得擅自开展“肖氏反射弧手术或人工体神经—内脏神经吻合术”。

# 交通部等五部委办联合发通知 禁止政府还贷公路违规转让

据新华社电 交通运输部、国家发展改革委、财政部、监察部、国务院纠风办近日联合下发通知，禁止将政府还贷公路违规转让或划转成经营性公路。

交通运输部新闻发言人何建中12日介绍，五部委办于去年6月10日起在全国集中开展了清理公路违规及不合理收费工作。在清理工作中发现，一些地方对将政府还贷公路违规转让或采取行政措施转成经营性公路进行建设

和管理的问题未提出整改意见，个别地方还以搭建公路建设融资平台为由，继续进行违规转让或变更收费权属。

针对以上情况，何建中表示，五部委办在最近联合下发通知，禁止以体制调整、资产重组、有利融资等名义，将政府还贷公路，包括在建或已批复可研但尚未开工建设的政府还贷公路，转为经营性公路，随意变更政府还贷公路属性。

# 中食协糖委称不排除 起诉“皮鞋变果冻”爆料者

据新华社电 果冻究竟有没有含工业明胶？近日，有实名认证微博声称“老酸奶和果冻含有破皮鞋炼制的明胶”，在网上引发消费者对果冻产品的强烈质疑。

中国食品工业协会糖果专业委员会10日发表声明显示，果冻的主要原料为：水、食糖、增稠剂、魔芋粉、酸味剂、食用香精香料、色素等。果冻中的增稠剂通常来源于卡拉胶、海藻酸钠等海藻提取物或者其他膳食纤维。质监部门在多年的监管过程中，没有发

现果冻企业使用明胶的情况。

对于果冻“内幕说”事件，中国食品工业协会糖果专业委员会在相关函件中表示，“在互联网这一越来越广阔的平台，网民和博主应该加强自律，名人更应该自律。”“不能排除未来代表行业对微博信息发布者进行起诉的可能。”

业内人士指出，现在网络传播太发达，类似的事件来得太突然，让整个行业发展很被动。希望有关行业组织和政府部门尽量给老百姓做一些知识科普。

# 江苏常熟聚众斗殴案宣判 “菜刀队”正当防卫不成立

据中新社电 12日下午，备受关注的江苏常熟“菜刀队案”在常熟市人民法院作出一审宣判。以何强为首的湖南青年“菜刀队”成员“正当防卫”不成立，犯聚众斗殴罪成立。

被告人何强犯聚众斗殴罪，判处有期徒刑一年六个月；被告人张胜犯聚众斗殴罪，判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年；被告人陈强、张人礼犯聚众斗殴罪，判处有期徒刑一年两个月，缓刑一年六个月。被告人龙云中、李毅夫犯聚众斗殴罪，免予刑事处罚。

案情本身并不复杂：为向徐建忠讨要一笔赌债，苏州本地人曾勇的手下和徐建忠手下湖南人何强等人进行谈判，未达成协议。后何强与曾勇本人及手下通话过程中相互挑衅，何强即纠集多人，准备刀具，后又再次主动打电话给曾勇，双方恶语相向，曾勇便纠集多人（“砍刀队”）赶上常熟忠发公司二楼办公室。以何强为首的6名青年通过监控看到此情形，持菜刀、水果刀等在办公室内等候，被网友们称为“菜刀队”。双方相互砍斗，致双方三人受轻伤。

2012中国房地产500强测评成果发布会暨500强峰会，近期于北京顺利落下帷幕。海亮地产控股集团凭借骄人的成长业绩、日趋成熟的发展模式和明晰的产品战略，在本届峰会上一举摘得“2012年中国房地产500强企业”第53位、“2012中国房地产开发企业稳健经营10强”第5名、“2012中国房地产开发企业成长速度10强”第5名三项殊荣。其中，500强排名较去年跃升13个位次。

稳扎稳打，逆势增长 海亮地产业在2012过去的一年里，销售额同比去年增长了

49%，综合实力在全国跃位至第53位，并列“2012中国房地产开发企业成长速度10强”第5名，成长速度之快，并非仅源于机遇。海亮地产进军房地产业的十年时间，一直以布局全国的势头，横跨各大省市区域，在所开发的诸多项目中，均以大盘造势亮相，逐步尝试多条产品线，并且每一个举措背后都经过严密的战略发展评测。在坚持一、二、三、四线联动，

以三、四线为重点的战略发展定位，海亮地产已经跋涉上海、重庆、四川、浙江、西藏等省域，始终站在“居住改变生活，创造地产精品，服务社会大众”的理念高度，对每一个项目都坚持深耕细作、有序经营，一个个极具影响力的城市标杆作品，成就了海亮地产快速发展、连年攀升的佳绩。肩负更多使命，誓领皖中再创传奇

新的荣誉，必然将承载新的责任，海亮地产对未来的发展道路更加清晰。2012-2015年三年战略规划已全面启动，欲将于2015年末实现全国房地产企业销售额榜单30强，安徽公司进入安徽房地产前5强。其中，伴随2011年中房合肥置业100%股权的收购完成，海亮地产强势进驻安徽市场，已确立以合肥为中心、迅速联动全省、逐

渐辐射整个长三角的战略发展模式，力争上游，争做安徽房地产领跑者。如今，正以合肥海亮·兰郡项目为中心，辐射周边区域，融汇海亮·阳光水岸、海亮·英伦城邦、海亮·颐景花园、海亮·舫苑以及规划中的海亮广场，四城联动、六盘齐发，以恢弘气势为安徽朋友构筑美好生活！海亮·兰郡，无论是作为合肥中心区最近的城市别墅，还是合肥首席墅级高层公馆，都将成为海亮在安徽的首开巅峰之作，引领安徽高端物业新走向。

# 2012中国房地产500强发布 海亮地产荣登两项TOP10第五名